

## 致富有“鹿” 振兴加速

本报通讯员 董旦旦

5月29日,在商州区刘湾街道十五里铺村股份经济合作社梅花鹿养殖基地,刘湾街道养殖产业党支部书记、辖区畜牧防疫员、村干部、务工人员齐聚一堂,分工协作,熟练地进行割鹿茸作业。

脱贫户刘益民就是其中之一,他从去年9月份起开始接触养鹿,通过学习和实践摸索,渐渐掌握了基地的日常生产运营,成了养鹿的“土专家”。“我从建圈开始便在这里务工,经过培训后,干的是饲养鹿的活,工资每月3000元左右。目前,基地养殖公鹿20只,母鹿10只,下崽3只,割了3对鹿茸,鹿也很健康。”刘益民对基地的情况如数家珍。

刘湾街道十五里铺村的梅花鹿养殖项目是商州区2023年重点农业生产项目。为使此项目落到实处,十五里铺村在刘湾街道和农业农村等部门的大力支持下,通过前期考察学习、盘活村级闲置资源、争取各类资金等途径,累计投资70万元(其中村集体经济投资40万元),建起了占地

1000多平方米、可容纳200只梅花鹿、年产值可达100万元、养殖配套设施齐全的梅花鹿养殖基地。2023年10月,基地从湖北晶鹿牧业股份有限公司引进30只成年梅花鹿。

“在日常运营中,基地采取村干部担任厂长、专人养殖的方式运营。”刘湾街道十五里铺村党支部书记兼村委会主任刘永民说,“下一步,将在梅花鹿的数量、销售等方面持续发力,促进村集体经济增长,带动更多群众分享发展红利。”

俗话说“鹿身百宝”,梅花鹿不但吃得少、长得快,而且全身都是宝,鹿茸、鹿血、鹿肉、鹿骨、鹿筋都有很高的药用和经济价值。相较于牛羊养殖,梅花鹿耐粗饲、不挑食,也能够辐射带动周边群众通过交售鹿饲料增收,不仅开启了村民增收致富之路,还增强了村集体“造血”能力。

近年来,刘湾街道扭住村级集体经济这个关键,盘活闲置资产,发展特色产业。同时,不断加快人才建设、制度建设、产业链建设,大力实施“以点



刘湾街道养殖产业党支部书记、辖区畜牧防疫员、村干部、务工人员分工协作,熟练地进行割鹿茸作业。

带面”工程,实行“党建+专业合作社+农户”的运营模式,让“一村一品”成为和美乡村建设的助推器。

“刘湾街道将继续发挥养殖产业链党支部作用,借助区位优势,促进梅花

鹿、冷水鱼、生态猪养殖等项目融合发展,助推村集体经济不断壮大,努力实现兴一个产业、富一方百姓。”刘湾街道农业农村综合服务中心主任兼刘湾街道养殖产业链党支部书记吕明说。

## 我市开展农作物新品种筛选观摩

本报讯(通讯员 彭建文 贾振江)5月21日至24日,市种子管理站组织市农技站、市农科所、市植保站、各县区农技中心相关技术人员30多人,先后在商州区牧护关镇、沙河子镇,洛南县古城镇、景村镇、石门镇,丹凤县古城岭,商南县试马镇、富水镇,山阳县十里铺镇、色河铺镇、中村镇等16个农作物品种筛选示范基地,开展农作物新品种筛选观摩活动。

此次观摩活动主要采取现场查看、交流分享的形式进行,重点观摩了郑麦1860、伟隆169、小偃68、联邦2号、西农1018等26个小麦品种,沃士5号、费乌瑞它等4个马铃薯品种。观摩人员详细了解各品种的新品种、新技术试验示范开展情况,仔细观察各品种抗病性、抗旱性、抗倒性及丰产性等表现。组织开展了玉米、大豆转基因田间速测4场次,筛查品种20多个。在观摩过程中,市种子站技术人员还对小麦、马铃薯示范品种进行了种质资源标本采集。

座谈会上,与会人员对观摩品种的丰产性、抗逆性、适应性进行了综合评价,大家一致认为今年的示范品种丰富,地块类型全面,选点规范,剪性强,并就进一步规范试验示范工作,加大品种引进力度交换了意见建议。“我们将以此观摩展示为契机,持续做好农作物新品种引进试验示范推广及种质资源保护各项工作,及早谋划更高质量、更高层次的试验示范,进一步筛选适合我市种植的‘明星’品种,扎实推进夏粮种子抢收和夏播种子保供工作。”市种子管理站负责人表示。

## 柞水开展招商推介活动

本报讯(通讯员 张含)6月3日,笔者从柞水县政府获悉,4月份以来,柞水县持续开展“引凤来仪”招商项目推介活动。各镇(街道)通过在“柞水招商”微信公众号等平台发布招商信息,全面介绍镇域基本情况、资源优势、特色产业等,重点推介本地特色招商项目,向广大乡党、企业家、各界朋友发出诚挚邀请。

红岩寺镇党委书记李沛峰在推介活动中说:“红岩寺镇是一块红色革命热土,这里历史和人文交融,农耕与工业交响,古老与现代辉映。我们大力发展木耳主导产业、连翘特色产业、土鸡养殖产业、农特加工产业等。我们热烈欢迎大家走进红岩寺,体验红岩色彩、品味红岩味道,感受红岩温度、领略红岩魅力。”各镇(街道)党(工)委书记热情邀请广大投资者,生动描绘着各具特色的镇域经济发展新画卷,道出当地人民群众对镇域经济高质量发展的迫切愿望,表达出柞水人民重商兴商、亲商爱商、护商安商的浓厚情感。

此次活动的目的是让投资者充分了解柞水各镇(街道)目前具备的资源优势和产业布局等情况,为广大家来柞水投资提供重要参考及方向指引,为新一轮招商引资工作提供强大支撑。

据了解,活动期间各镇(街道)共推介招商项目57个,涉及精品民宿、冷链物流、标准化厂房、农副产品精深加工等多个领域。

## 深耕小烟叶 发展大产业

本报通讯员 夏泽梅 李翔 朱春凌

初夏时节,镇安县铁厂镇黄龙铺的烟田绿意盎然,烟农们正忙于烟田的培土管护。这里的烟田产业不仅带来了美丽的田园景观,更成了推动乡村振兴、增加农民收入的重要产业。

当前,正是烟田培土管护的关键阶段。连绵的烟田中,绿色的烟苗在阳光下轻轻摇曳,构成了一幅动人的画卷。位于黄龙铺的马鞍子坡上,随处可见烟农培土、除草、追肥的身影。村民王启超是当地的烤烟大户。连日来,王启超抢抓农时,在附近请了14名工人进行除草、施肥等烤烟中耕管

理,以确保今年能丰产丰收。王启超说:“我今年种了50亩烤烟。按去年的行情来看,除过人工费、地租等开支一年弄得好能挣13万至14万元。”

新联村把烤烟产业作为主导产业,着力在做好烟农服务保障、加强基本烟田保护上下功夫,积极对接县特色产业中心与烟草公司,加强技术支持、加大政策扶持,350亩烤烟抢先完成科管。新联村党支部书记陈凤梅说:“烤烟产业在我们村呈现了逐步升级的趋势。连续三年来,烤烟种植面积每年增加60亩左右。另

外,通过技术和机器的不断增持,实现了烤烟产业降本增收,全村烤烟产业年收入170万元左右。”

铁厂镇依托当地良好的自然环境,将黄龙铺流域的新联、新声、新民村作为烤烟产业发展重点村,按照“一年打牢基础、二年初见成效、三年推广实施、五年形成规模”的目标,全力建设“烟叶强、烟农富、烟区美”的千亩烤烟产业园区。铁厂镇农综站站长项利说:“铁厂镇有悠久的烤烟种植历史。相对于其他产业来说,烤烟产业技术较为成熟,从烟

农到村组干部到指导人员,镇上已经具备了完整的服务指导力量,因此我们大力推广烤烟产业发展。”

目前,铁厂镇已形成以黄龙铺新联、新声、新民3个村为主,其他村(社区)为辅的烤烟产业高质量种植体系,全镇共种植烤烟1060亩,可实现综合收入540多万元,烤烟产业已经成为推动铁厂镇乡村振兴、增加农民收入的重要力量。铁厂镇黄龙铺的小烟叶不仅绘就了美丽的田园画卷,更铺就了一条乡村振兴、农民增收的“黄金”之路。

## 抢抓农时插秧忙

当前,正是水稻插秧的好时节,6月2日,山阳县色河铺镇积极组织群众抓住雨水充足、气温适宜的有利时机,辛勤劳作,栽插秧苗,为秋粮丰收奠定基础。(本报记者 李敏摄)



## 规范投放 加强管理 加大宣传 示范带动 洛南多举措推动城区生活垃圾分类

本报讯(通讯员 毕波波 鱼的栋)6月4日,笔者从洛南县委获悉:5月20日,洛南县出台了《洛南县城生活垃圾分类工作实施方案》,该方案旨在进一步推进全县生活垃圾分类体系建设,加快建立分类投放、收集、运输、处置的生活垃圾处理系统,引导居民养成生活垃圾分类的良好习惯,不断提升生活垃圾减量化、资源化、无害化水平。

方案指出,明确分类标准,参照《商洛市中心城市生活垃圾分类收集容器设置规范(试行)》《生活垃圾分类标志》(GB/T19095-2019),因地制宜配置相关设施,设置统一规范,方便引导居民

合理投放。推动源头减量,大力推进清洁生产、用品,加大“限塑令”执行力度,推广使用可循环利用物品,鼓励、引导优先采购可循环利用的产品;推行绿色生活、办公,减少餐厨废弃物产生量、家庭厨余垃圾产生量和一次性办公用品的使用;加强快递包装类管理,引导快递、外卖等企业严格落实限制商品过度包装的有关规定,推行“绿色快递”。配置标志清晰的生活垃圾分类收集容器,合理设置生活垃圾分类投放点,积极开展单位、社区、小区的垃圾分类投放站(点)升级改造,改造比例达60%以上,并在投放点设置流动值守岗位,明确落

实物业公司等投放管理责任人的责任,现场引导居民开展“四分法”分类投放,确保生活垃圾分类规范投放。建立健全生活垃圾分类收集、运输体系,规范运输车辆,优化收运方式,加强收运管理,加快建设与生活垃圾分类相配套的垃圾末端处置设施,提升末端分类处理能力,全力跟进生活垃圾分类收运服务和处置。广泛开展“参加一次培训、开展一次活动、督导一个单位、带动一个家庭、联系一个社区”志愿服务行动,积极开展生活垃圾分类“八进”实践活动,常态化开展生活垃圾分类宣传,加大公益宣传力度,营造全民

参与的良好社会氛围。建立县、镇(街道)、社区网格联动机制,加强督导检查,提升基层治理能力,积极争创省级生活垃圾分类示范县,推进示范带动,加快形成长效管理机制,常态长效推进生活垃圾分类工作。

据了解,预计到2024年底,建成6个以上生活垃圾分类示范小区,2个生活垃圾分类示范片区;到2025年底,全县基本建成配套完善、功能齐全的生活垃圾分类处理体系,四类生活垃圾分类处理能力显著增强,城区生活垃圾回收利用率达到35%以上,全县居民普遍形成生活垃圾分类自主分类的良好习惯。

## 商南全方位服务参保群众

本报讯(通讯员 阮小健)“我们现在能靠自己的养老金保障晚年基本生活,尽量不给子女添负担。”5月27日,商南县城关街道郭家村王金印、周时兰夫妇在领取5月份城乡居民养老金时高兴地说。

5月份,商南人社局将县政府自2024年1月自主提高城乡居民养老保险基础养老金5元一次兑现到位,商南县城关街道居民基础养老金最低标准达158元/月,让老百姓切实感受到经济发展带来的实惠,持续增强城乡居民的幸福感和获得感。

今年以来,商南人社局积极推行“三型三办”服务,排查低保、特困、高龄独居老人和残疾人等困难群体,根据实际情况对全县参保群众按年龄、健康状况、行为能力等情况进行科学分类,将服务对象分为“自主型(蓝色)、帮办型(黄色)、全托型(红色)”,建立小网格、大民生“三色管理”服务经办体系,16个移民搬迁点确定专人作为社保服务专员,实行网格化服务。对身体健康有智能手机、有移动网络的“自主型”人员,指导他们学会操作陕西养老保险APP,引导他们学会业务网上办,社保信息员开展“便捷式”服务;对常年外出居分离和居住集中但不会使用智能手机的“帮办型”人员,由网格员长代办,提供“问诊式”服务;对行动不便、重度残疾、五保户、高龄老人等“全托型”人员,由安置小区楼长或工作人员开展“保姆式”业务全程代办服务。

“工作人员真贴心,还专门到家里为我办理养老保险资格认证,现在我们老百姓的老年生活有人管,我们的利益有人维护。”商南县试马镇郭家村村王秀兰老人在工作人员提供上门服务时由衷地感慨。

商南人社局还开办了“商南城乡居保小课堂”,深入镇(街道)开展宣传活动,制定完善《基金财务管理办法》等制度,持续优化经办服务流程,不断提升服务质效,让群众的获得感成色更足,幸福感更可持续,安全感更有保障。

(上接1版)发挥红白理事会作用,实行事前提醒、事中服务、事后评议。月初,摸排群众婚嫁、建房情况,当面提醒操办规格;事中,由红白理事会成员担任“大总管”,主持婚礼、丧葬等事宜,推行“文明礼堂集中操办”“一家办事全村帮忙”模式,倡导不请乐队、推广“公益喇叭”服务,为群众免费播放哀乐、送电影、送节目服务;事后,坚持每季度开展一次集中评议,对评定为“好”等次通报表彰,上红榜,对评定为“差”等次进行通报批评,上门提醒。突出文化引领,让“新文化”助推“新风尚”。坚持以文化人,结合群众口味喜好,将新思想、新理念、新政策、新风尚、新生活编写成群众喜闻乐见的节目,开展“治理陈规陋习 推进移风易俗”主题巡演100多场次,引导广大群众除陋习、树新风、倡文明。突出示范引领,让“好典型”引领“新乡风”。以党员干部、村组干部、公职人员“关键少数”带动“绝大多数”,争当陋习治理的先行者、推动者、示范者。坚持每半年开展一次“好媳妇好婆婆”“移风易俗示范户”等典型评选表彰活动,共评选各类先进典型500多名,引导群众向上向善向好。

### 聚焦四个目标 促进陋习治理“显成效”

洛南县推进“四种陋习”治理,制定“144”标准,为群众“立了规矩”,让群众“心里有了底”,倡导婚事简办、婚事新办,余事不办,改变宴席为烩菜,不喝整瓶酒,不发整盒烟,不建“豪华房”“面子房”。今年以来,全县16个镇(街道)247个村(社区)群众举办婚嫁、丧葬、建房事宜650多起,节约资金530多万元,有效减轻了群众负担。建立治理标准,为党员干部划定“红线”,设定“高压线”,党员干部有了“不敢、不想、不愿”大操大办的变化,表率率、当示范已成为广大党员干部的共识,有效净化了党风政风。通过陋习治理,使厚葬薄葬、公家婚礼、节俭治丧、合理建房成了洛南的“主旋律”,向上向善向美的新风正气牢牢占据了群众的精神高地,有效提高文明程度。坚持自治、德治、法治、整治“四治”联动,以文明乡风“软实力”构筑乡村振兴“硬支撑”,有效推进乡村振兴。先后劝导治理不文明行为550多起,化解社会矛盾300多个,全县群众满意度持续攀升,上访率同期相比下降5.8%,城乡处处呈现产业兴旺、民风淳朴、人心思进的美好景象。